

# 秀屿区人民检察院创新模式—— 共绘社区矫正“平安蓝图”

**S 视点** 社区矫正正是完善刑罚执行、推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要制度。如何让“高墙外的矫正”既不失刚性约束,又充满人文关怀?近年来,秀屿区人民检察院探索“精准监督+协作支持”模式,让社区矫正既有力度也有温度,交出了一份让群众满意的答卷。

**共商社区矫正“防护网”**  
“近期社区矫正对象思想动态如何?重点人员管理教育措施是否落实?”前不久,在社区矫正业务推进工作座谈会上,秀屿区人民检察院副检察长陈国飞问道。

当日,秀屿区人民检察院协同秀屿区司法局围绕社区矫正执法关键环节,组织人员针对“确定调查评估居住地”“暂予监外执行病情复查”“就业帮扶政策落地难”等问题逐条分析,研究解决方案。

检察官还结合办案中发现的社区矫正对象易触犯监督管理规定情形、执法监管活动细节审核、未成年人社区矫正隐私保护等问题,提出建议。

近年来,通过检司常态化沟通,社区矫正监管执法活动日趋规范,风险防控能力显著提升,社区矫正对象脱管漏管率大幅下降,再犯罪率明显降低。

**聚焦监督质效“关键点”**

日前,秀屿区人民检察院检察官吴凤



图为秀屿区人民检察院协同秀屿区司法局召开社区矫正业务推进工作座谈会。

龙受邀参加社区矫正对象矫宣告,对社区矫正对象进行法治宣传教育并对社区矫正宣告规范提出监督意见。从接收入矫到解除矫正,社区矫正执行活动的每一个环节,检察机关都是监督不缺位、不越位。

今年以来,秀屿区人民检察院采取联合检查、随机抽查、个案跟进的监督方式,对社区矫正机构的交付接收、日常管理、教育学习、考核奖惩、解除矫正等环节开展全

方位监督16场次。围绕未成年矫正对象档案管理、教育学习记录等环节存在问题,提出口头纠正意见10余件次。同时运用“监督—整改—回头看”工作模式,对社区矫正禁止令执行、个性化教育、执行地变更等违法问题制发监督纠正文书6份,采纳率整改率达100%,促进社区矫正各环节依法规范运行。

针对社区矫正、监外执行(剥夺政治权利)等监管执法活动存在的普遍性、倾向性的违法问题以及管理漏洞,该院依法及时制发检察建议书2份,进一步促进规范日常管理和建立健全工作制度。

## 彰显温情司法“暖色调”

“感谢你们帮我落实了海上社区矫正,让我的工作得以保住。”刚解除矫正不久的南日岛渔民周某遇到派驻南日岛检察室工作人员时感激地说道。

周某因一时贪利触犯法律被法院宣告缓刑。在接受社区矫正期间,他受雇出海作业。由于出海时间、地点不确定性以及海面信号不稳定,周某面临无法按要求参加学习教育、公益活动及通过“在矫通”确认位置信息等问题。秀屿区人民检察院检察官在走访过程中,发现类似周某境遇的有十多人,于是协同司法部门探索涉海涉渔外出监管“最佳路径”“绿色通道”,从南日岛试点到全区铺开,从一般出海报备到因生产需要经常性跨市县活动。近年来,该区30名渔民矫正对象已正常报备出海从业368批次2598天次,实现社区矫正和安居乐业“两不误”。

下一步,秀屿区人民检察院将与社区矫正机构等有关单位携手共进,以更严密的监督、更有力的协作,维护公平正义“最后一公里”,共同守护社会的平安与祥和。

全媒体记者 林英  
通讯员 梁群燕 文/图

## J 检讯

# 落实全面从严治党要求

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 方国)记者昨日获悉,荔城区人民检察院党组与驻院纪检监察组召开会商会议。

会上,通报了2025年上半年落实全面从严治党主体责任及党风廉政建设反腐败工作情况。驻院纪检监察组组长通报了上半年纪检监察工作,并提出会商意见建议。

会议指出,要从更高层次扛牢政治责任,以更实举措提升检察工作,用更强合力深化检纪联动,通过强化理论学习,深化数字检察应用、培育精品案例等举措,切实把全面从严治党要求融入检察履职各环节,以“严”的基调筑牢廉洁司法防线,全力锻造忠诚干净担当的检察队伍,为服务大局、司法为民提供坚强的保障。

# 集体宣誓强化责任担当

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 范剑萍)7月底,城厢区人民检察院举行新任检委会委员和新人额检察官宪法宣誓仪式。

此次宪法宣誓仪式,既是加强宪法意识、弘扬法治精神的再教育,更是强化责任担当、促进依法履职的再激励。新任检委会委员和新人额检察官将以此仪式为新起点,把“高质效办好每一个案件”作为职责使命。

宣誓仪式后,该院领导对新任检委会委员和新人额检察官进行集体廉政谈话,要求他们必须时刻保持清醒头脑,坚守初心使命,增强纪律意识和规矩意识,自觉遵守党纪国法和检察人员职业道德规范,把准权力“方向盘”,念好党纪“紧箍咒”,守好人情“围猎关”,做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

# 高质效管理促办案提效

本报讯(全媒体记者 蔡玲 通讯员 陈智强)记者昨日获悉,涵江区人民检察院以“高质效业务管理”服务“高质效办好每一个案件”,多渠道提升管理效能。

该院发挥案件管理部门“中枢”作用,强化流程监控、质量评查等,对办案全过程精细化、动态化监管,并健全质量标准,完善评查机制,构建覆盖全员、贯穿全程的案件质量管控体系。

该院案件管理部门认真审核案卷材料及相关法律文书,核实信息与案件真实情况是否相符,审核案件是否超期等,确保案件正常流转。同时,常态化开展检察业务数据日常审核,实行“日常巡查+定期筛查+专项检查”联动巡回机制。

此外,该院强化办案部门的自我管理,构建办案人员自查、办案部门检查、案管部门评查相结合的管控体系,通过“个案评查+类案治理”“流程监控+案件评查”“案的管理+人的管理”提升质量。上半年已对66件案件开展评查。

# 我市检察机关公益诉讼业务培训 20余名干警集中“充电”

本报讯(全媒体记者 黄凌燕 通讯员 吴林娜)8月5日,市人民检察院举办全市检察机关公益诉讼业务培训,特邀省人民检察院第八检察部四级高级检察官邹冬芝授课。全市20余名公益诉讼检察干警集中“充电”,共同提升办案能力。

培训中,邹冬芝紧扣实务难点,直指办案需求,以“如何规范撰写行政公益诉讼起诉书”为题展开讲解。课程围绕行政公益诉讼起诉书的基本要求、格式样本、撰写要点等内容,结合优秀起诉书范例,对表述诉讼请求、阐明事实和理由、论证逻辑结构等核心问题逐一剖析,将抽象的规范转化为可复制、可操作的实战技巧。参训干警表示,培训既有理论高度又贴近基层办案实际,受益匪浅。

# “杀洋盘”也是违法犯罪

## P 拍案

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 余成鹏)日前,经仙游县人民检察院提起公诉,陈某因犯诈骗罪被法院判处有期徒刑。

2024年7月至8月间,陈某伙同他人在仙游县成立“杀洋盘”工作室,专门针对东南亚人实施电信诈骗。作为主要负责人,陈某管理运营并招聘人员,其利用翻译软件和境外社交软件向外国人发送诈骗信息共7000余条。

“中国人不骗中国人,我的工作室是‘杀洋盘’,况且还没骗到钱,这样也构成犯罪吗?”被抓获时,陈某不解。“诈骗外国人同样构成诈骗罪。”检察官介绍,以非

法占有为目的,虚构事实骗取他人财物,数额较大的,构成诈骗罪。无论诈骗对象是中国人还是外国人,均构成犯罪。发送诈骗信息5000条以上或拨打电话500人次以上的,以诈骗罪(未遂)定罪处罚。



郑情作

## 一键打卡莆阳福道

# 上线小程序 掀起运动潮

**X 新闻前哨** 本报讯(全媒体记者 李怡楠)“跑过莆阳皆是福。”这几天,“莆田市全民健康跑打卡”活动在小红书平台引发热议,跑友晒出莆阳福道的运动轨迹和打卡攻略笔记。这场融合科技与健身的创新活动,以城市绿道为载体,掀起全民健身新风潮。

由市体育局打造的“莆田市全民健康跑打卡”小程序,于8月9日正式上线运行。为让市民更好感受到福道之美,沉浸式体验莆田的自然风光、人文景观、历史底蕴,市体育局发挥数字化技术优势,依托这一小程序,推出首条运动打卡路线,在莆阳福道首期设置6个打卡点。在任一打卡点50米范围内,即

可一键打卡运动。此外,该小程序实时更新运动步数榜、公里榜和能量榜。“凤凰山广场、烟雨廊、天马广场、郊野公园、东圳水库等地都可以打卡。每打卡一处累积‘能量值’,可以用来兑换莆田鞋、文创产品等众多福利,还有运动榜排名的神秘礼包。让我们走出家门、走向莆阳福道,一起‘莆’写健康。”小红书用户@莆田庄稼汉说道。

“看到自己的实时轨迹在手机屏幕蜿蜒生长,跑出一块运动图腾很有成就感。”“每天看排名像追连续剧。”“为冲榜多绕水库跑两圈!”不少本地网友在小红书App互动评论区中分享打卡心得;更有网友分享目前在打卡总榜中跑出85007步的“霸榜战绩”,引发热议。

# 推出远程视频公证等举措

## X 焦点聚焦

本报讯 为推动两岸融合发展,优化涉台营商环境,前不久,由涵江区台办、涵江区台联、三江公证处及民革涵江区总支联合举办的莆田市涵江区涉台公证法律服务中心揭牌仪式暨台胞台商座谈会,在莆田市三江公证处举行。台资企业代表、台商、台胞及台属应邀参加。

该涉台公证法律服务中心聚焦台胞在大陆学习、工作、生活中的高频公证、法律需求,涵盖学习定居、婚姻家庭、不动产委托、遗产继承等20余项服务。通过简化流程、缩短时限、远程视频公证等举措,台胞、台商可享受“就近办、一次办”的便捷服务,有效破解以往跨区域办理、证明材料繁琐等难题。

此次涉台公证法律服务中心的成立,是涵江区在涉台法律服务领域的一次积极探索和创新实践。通过搭建这一平台,将进一步加强与台胞的沟通联系,为台胞提供更加精准、高效的法律服务,助力两岸融合发展迈向新台阶。(郑芳芳)

# “万米高空”看艺术展

## 仙游美术家傅振文作品在厦航航班展出

## X 新视觉

当仙游县美术家协会副主席兼秘书长傅振文接到厦门航空颁发的艺术客舱云端展参展证书时,这位深耕艺术创作多年的美术家未曾料到,自己的山水画作将以如此具有创意的方式呈现。

原来,傅振文创作的国画作品《山静云自闲》(如图)入选厦航艺术客舱,在“云端”呈现,供旅客观赏,让他们获得乘机新体验。

近年来,厦门航空率先在民航业打造艺术客舱,探索“航空+艺术”的跨界合作,为旅客打造汇聚国内艺术名家作品的“云上”艺术空间,打破传统乘机及看展体验,让旅客在飞行途中享受艺术乐趣,解锁航空与艺术的新玩法。

傅振文作品《山静云自闲》入选厦航艺术客舱云端展,关键在于他用诗意的绘画语言进行创作,述说大好河山和时代精神气象,展现山河之美及文化之美。

“自己的作品能搭乘厦航飞机飞入天际,让旅客一边乘坐飞机一边欣赏作品,在空中邂逅艺术之美,这既是对本人绘画技艺的肯定,更是对这幅画作立意和理念的认可,让作品发挥出更大的文化价值。”傅振文表示,“艺无止境”,今后将继续深入生活、扎根群众,运用传统山水画的笔墨精髓,努力创作出更多优秀作品。

据了解,作为云上艺术空间的共创者,现为中国美术家协会会员、中国工笔画学会会员的傅振文,1974年出生于



仙游赖店镇,擅长传统人物画、花鸟画、山水画等。其作品多次入选全国和省、市美术展览,作品《溪山清音》被福建省美术馆收藏。2023年出版了《傅振文工笔画赏析——工·无界》。

陈国孟 文/图

## W 微眼看天下

### 观察

# 国产机器人出海“闯”市场

据人民日报报道,牧星机器人是一家专注于物流机器人和设备研发生产的企业,其产品七成出口发达国家。“目前订单已排至9月,上半年销售额创新高,同比增长近三成。”牧星硬件技术中心总监何梓杰介绍,“海外的物流自动化项目中,我们产品的身影越来越常见。”

③穿鱼:国产机器人出海“闯”市场,全球市场迎来中国智造新势力。

④染:从碰撞到破局的关键一跃,从送餐到物流的多场景应用,机器人行业的发展壮大是中国制造业华丽转身的生动实践。

### 思考

# 数字化让城市“更新”

据经济日报报道,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于持续推进城市更新行动的意见》,明确提出坚持以人民为中心,全面践行人民城市理念,以文旅产业赋能城市更新,建设宜居、韧性、智慧城市。当前,随着数字技术快速发展,城市更新已从建筑修补转向生活方式、治理模式、产业生态的系统性变革。

⑤flower:数字技术正重构城市更新底层逻辑,推动城市治理从粗放式、经验型向精细化、智慧化跃升。

⑥微凉:当数字技术深度融入民生需求、产业转型与治理变革,这场城市焕新行动正练就出承载人民美好生活向往、实现可持续发展的现代化城市新图景。

### 探索

# 浙江凭“数智”塑造发展新优势

据经济参考报报道,大模型、人形机器人、智能计算等领域科技频频突破,以杭州“六小龙”为代表的人工智能科创企业拔地而起……今年以来,浙江人工智能核心产业营收突破3000亿元,同比增长达到两位数。抢抓人工智能机遇取得扎实成效,成为经济大省浙江勇挑大梁的鲜明亮点。

⑦随风:浙江人工智能核心产业营收突破3000亿元,这一成果让我们看到,当传统制造与前沿AI技术相遇,释放的是几何级增长动能。

⑧阿尔:政府喜做“加法”,打造数智人才“热带雨林”的共生效应,让传统产业焕发智能新生。